

上海浦东新区曹路农业投资管理有限公司  
地址：上海市浦东新区曹路镇锦绣东路4655号  
4008-210-718

甄选优质绿色蔬果 应时而采抢鲜购

即刻关注



## 首个沪遵消费扶贫茶园开园

# 一周内 33 位“凤冈锌硒茶园主”认购 200 余万元

□文/通讯员 孙燕 记者 贾佳  
摄/通讯员 钟坚

近日，在奉贤的对口支援帮扶地区——贵州省凤冈县茶海之心景区内，首个沪遵消费扶贫茶园正式开园。这个以认购认养方式带动茶农直接脱贫的茶园，在短短一周内，就吸引了33位奉贤企业家相继到访，变身凤冈锌硒茶“茶园主”，投身到东西部扶贫协作和对口支援中。截至目前，企业家总共认购了42亩茶园，金额已超200万元。

作为项目的发起者和推动者，奉贤区援黔干部陈凯、李晓彦的想法很简单，就是结合中央扶贫的要求，围绕奉贤区委、区政府提出的“千人联千户、百企联百村、结对十行业，携手奔小康”的圆梦行动理念，发挥两地各自优势，用市场化的手段，探索打造产业扶贫+消费扶贫的新模式，积极践行“不搞一阵子、牵手一辈子”的承诺。

随着茶园开园，上海妍杰机械工程有限公司董事长唐龙清就赶往当地，支付了5.8万元的认购费，认购了1亩茶园，享有了25年权益期。他认为，成为“茶园主”让他对扶贫工作有了一种更深的情感，“扶贫不再是一个给钱给物就完成了的事。茶园的种植、销售、当地茶农的销售都将作为我们的牵挂。”作为回报，当地运行公司也会给茶园主配上专职茶园管家，为茶园主提供服务。同时，茶园主还会获得茶树林权流转经营权或中华人民共和国林权证，并对茶园主提供每年1.52万元的生态产品回报及每年3人2天1晚的生态茶旅免费体验。唐龙清说，回到奉贤后，将会多动员奉贤企业积极参与，共同做大“茶园事业”。目前，已有5家成员单位签订了认购书。

贵州山亩田农旅有限公司项目负责人钟坚介绍，在企业认购茶园过程中，当地茶农将成为最直接的

受益者。据了解，茶园主所认购的茶园，是通过当地混合所有制的平台公司集约化流转当地茶农茶园后所形成的。这也意味着，流转茶园后的茶农可以直接得到每年800元的流转费及生态农资。同时，对于留守的茶农，平台公司还将给予各类专业培训，鼓励竞聘茶园管理、种植等岗位，从而获得劳务收入。以当地因病、因学贫困的留守贫困茶农陈有礼为例，通过将家里11亩茶园流转至平台公司后，他可直接拿到8800元土地流转费；通过采摘茶青，他和儿媳将拿到6万多元的劳务收入，再加上女儿在加工企业的4万元收入，一年，陈有礼一家的总收入将超过10万元，有望实现永续脱贫。

企业家有认同感，茶农有获得感，让这一项目迅速在奉贤“热”了起来。按照规划，沪遵消费扶贫茶园一期将建设5000亩的生态景区茶园，原则上每个企业主限购1~3



亩。目前，奉贤企业家意向性认购超过200亩，意向性认购金额超过1000万元。

此外，战略合作伙伴——贵州省扶贫基金会副秘书长黄立东介

绍，推出企业认购茶园项目，既“精准扶贫”激发企业参与热情，更通过生态茶品和生态茶旅服务让茶农有尊严地获得帮扶，是一个“双赢”的项目。

### 【点击】

## 上海“美丽乡村”青年创意设计大赛正式发布

# 九大乡村期待“达人”无限创意

□记者 曹佳慧 通讯员 周胜洁

(上接1版)

奉贤区南桥镇沈陆村是九大竞赛基地之一，村民老曹说，村民最喜欢的房屋样式是小别墅，可以单独一户，也可以两家合用一幢，他还期待村里可增加一些文化休闲场所。该村大学生村官计意文希望未来村里的房子更美，有更多配套设施供村民享乐。

作为相对集中居住区，在闵行区马桥镇同心村五组，房屋构建比较凌乱，私拉乱接电线的现象较为严重，房前屋后，村民还私自规划起了“小菜地”，影响村容。村党总支委员、团支部书记吴隼南很希望通过青年团队的建设，让村里的居住环境得到改善，更加和谐。

与这两个村落不同，青浦区重

固镇徐姚村已经是市级美丽乡村。若干年前，这里也是村民的自留地、菜园，经过美丽乡村建设，如今村里小桥、流水、休闲亭，已经成了村民饭后休闲的好去处。村团支部书记王煜说，想通过这次大赛，进一步展现徐姚村的书院文化，能吸引青年人才回乡，一起建设家乡。

**可打造海派民居成就村民梦想**  
此次大赛欢迎青年个人或组团参加，可以选择九大竞赛基地中的一个进行设计，参赛团队要挖掘上海特有建筑元素和自然肌理，重点关注乡村民居建筑。在打造上海江南田园风貌的同时，也要考虑满足当代村民的生活需求，打造海派民居，展现上海乡村风貌。

主办方要求参赛者需现场实地走访，发现问题，既可操作又可行，并非简单强调视觉设计，“参赛者还

要积极参加大赛组委会组织的村民议事协商机制，尊重村民意见和意愿，形成创意设计与村民参与、乡村基层治理和产业发展的良性互动。”

据悉，每个基地将分别设置一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名、单项奖若干名。一等奖团队不但会得到20000元现金奖励，还能优先参与竞赛基地详细方案设计，大赛主办方将推动获奖设计方案落地实施。

活动中，上海“美丽乡村”青年创意设计大赛暑期社会实践活动同时启动。包括浙江大学、东华大学、华东师范大学、上海大学上海美术学院等多家全国知名高校的设计院系和知名美院组队参加。

**全面启动上海乡村振兴青春建功行动**

大赛由共青团上海市委员会、上海市农业农村委员会等联合主

办，中共奉贤区委书记庄木弟、共青团上海市委书记王宇、中共奉贤区委副书记王霄汉、上海市农业农村委副主任黎而力、共青团上海市委副书记纪郢斌等出席。

庄木弟指出，如今乡村呈现的是“一处宅基、两位老人、一个梦想”，少了些青春活力，“乡村振兴需要青年的想法与力量。希望大赛能以青年智慧推动乡村建设，也期待大赛能成为美丽乡村、美丽发展的新起点。”

王宇表示，此次大赛遴选出了九个竞赛基地，希望青年用自己的智慧、手中的画笔，设计出有思想的精品，体现对乡村的思考，“希望青年在时代的舞台上创造无限可能，为打造具有江南水乡特征和大都市郊区特色的上海农业农村新风貌，贡献青春力量，用奋斗的青春书写无愧于时代的壮丽篇章。”

据悉，大赛是上海乡村振兴青春建功行动的重要内容之一。今年下半年，团市委、市农业农村委还计划联合有关单位指导开展首届“长三角乡村振兴青年论坛”。

### □简讯

## 上海出台20条举措 全方位支持浦东发展

市政府新闻办近日举行新闻发布会，解读上海最新出台的《关于支持浦东新区改革开放再出发实现新时代高质量发展的若干意见》(以下简称《若干意见》)。市政府副秘书长、市发展改革委主任马春雷介绍了《若干意见》制定背景和主要内容，市政府副秘书长、浦东新区区长杭迎伟介绍了浦东经济社会发展情况，以及贯彻落实《若干意见》的相关考虑。市商务委副主任杨朝、市科委副主任傅国庆、市人力资源和社会保障局副局长余成斌出席发布会，共同回答记者提问。

马春雷介绍了制定《若干意见》的三方面考虑：一是继续高举浦东开发开放旗帜，回答好新时代提出的新命题；二是赋予更大的改革发展自主权；三是以市场化改革为方向，以系统集成方法，聚焦重点加大支持力度。

《若干意见》提出的20条支持举措将全方位支持浦东新区发展。记者看到，其中，3条聚焦生态优先、绿色发展。第16条举措提出，要加快实现更高层次的城乡发展一体化。加快推进乡村振兴战略，建设“美丽家园”、“绿色田园”、“幸福乐园”，推动更多市、区两级优质教育卫生资源在浦东新区均衡布局，打造“家门口”服务品牌，构建“15分钟生活圈”。支持浦东新区加大生态环境保护和整治力度，把开河、填堵河道、林地绿地占用行政审批权下放浦东新区。支持浦东新区加快生态环境管理制度创新，推动环境影响评价制度改革政策措施在浦东新区先行先试，进一步优化落地浦东新区的市级重大产业项目排污总量等指标的全市统筹机制。支持浦东新区结合城市管理综合执法体制改革，强化基层生态环境监管能力。

记者 贾佳

# 勐海县西定乡暖和村：茶道通了，致富路也通了

□通讯员 张晋洲 黄红 记者 贾佳

勐海县西定乡暖和村东暖新寨，一个云南边境群山中的小村落，哈尼族村民图二正在客厅收拾刚采下的野生蜂蜜。摆在旁边的几个大纸箱里，装满了今年刚制好的普洱茶。今年刚开始做茶叶，技术差了一点，“还没遇上好价格，就没卖掉。”但他并不着急，现在村里通了公路，每天都会有一些小贩上门来收茶，再放一放，总能卖得掉。

作为“中国普洱茶第一县”，勐海县山有树，村有茶，暖和村也不例外。但一条条泥巴山路，让暖和村的茶叶在市场上一度悄无声息。一到雨季，摩托车骑不了，拖拉机开不动，出不去进不来，是这个村子的常态。“出门带上两双鞋，一双长筒胶鞋，一双干净的用来替换。”图二告诉记者，进出的不便，使他之前在上海打工的6年中只回过一次家。

道路不通，销路不畅。放到两三年前，这种困境早就让同村茶农咪图如坐针毡。每到产茶季，山高路阻，无人进村，咪图只能骑上摩托车，驮着自家的茶叶出村，到乡里、镇上、县城，一家家上门推销。“出门一趟不容易，有时价格低了也只能卖掉。”

长达半年的雨季，困住的不仅是48户村民的出行，还有以茶叶为主的农产品的销路，扼住的是整个小村落的主要经济命脉。勐海县西定乡暖和村道路改造前后对比。与外边动辄上万元的普洱茶相比，2015年以前，暖和村的茶叶每公斤才卖9元钱。

自2016年11月沪滇扶贫协作项目启动以来，松江区安排项目外资金500余万元，用于暖和村东暖新寨、东暖新寨、曼仗寨等8个村民小组的村内道路建设，共完成硬化道路10600米，新建挡土墙270立方米等，打通了这个海拔1720米的小村落与外界的联系。

路修好了，茶道通畅了，茶叶价格也水涨船高。咪图说，自家的茶叶已经从去年的五六十元一斤，卖到了现在的一百多元，以前养了猪只能自己吃，现在多养点还能拿来卖。在邻居们的鼓励下，腼腆的他不得不“坦白”，自己刚在州府景洪市买了套100多平方米的房子。

“松江区的援助直接解决了暖和村一半的道路硬化问题。”西定乡人大主席岩温香透露，今年的沪滇合作项目将再为暖和村安排87万元资金，用于解决剩余两个村民小组的道路硬化问题。不仅如此，松江对口援建的一个总投资100多万

元的茶叶初制所，采取“公司+基地+农户”的运作模式，将直接带动暖和村122户532名群众逐步实现稳定增收，每年还能能为村集体经济带来5万元以上的收入。

“没有共产党，就不会有这条路！”穿过图二家新盖的晒茶棚，路过一排养猪棚，踏上村子里整修一新的水泥马路，暖和村党总支书记记切五由衷地说出了自己的感受。在一旁的图二则告诉记者，正是看到村里通了路，去年才新建了晒茶棚开始做茶叶，今年还打算买辆车，再去学学种茶、制茶技术，要把普洱茶的生意做大。

